

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7 634

Subscripción  
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
R: sto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 21 NOVIEMBRE 1928

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## ORIENTACIONES

### Herencia y delegación

(De «El Liberal» de Madrid de 31 de octubre último)

Existen dos fuentes de poder legítimo: la herencia y la delegación, o sea el poder que se transmite de ascendientes a descendientes, sean éstos de la condición intelectual y moral que sean, y el poder que el pueblo, cumpliendo un derecho y un deber que le confiere la soberanía, delega, expresando pública y libremente su voluntad. La forma característica de la primera fuente de poder es la Monarquía; de la segunda, la República.

La ley de herencia sólo puede presentarse sobre una razón sobrenatural: el derecho divino; ser un poder que venga de Dios y se imponga inexorable e implacablemente a los hombres. La razón natural no puede explicar el caráctero, porque el poder es la posesión de estos tres atributos: entendimiento superior, rectitud, carácter. Entendimiento no vulgar, sino excelso, con objeto de ver prestamente los problemas nacionales y su solución adecuada; rectitud, con el fin de constituir ejemplo para los súbditos en todos los actos de la vida; carácter, carácter firme, resplandeciente, que no se turba a influjo de las concupiscencias o sugestiones que puedan influir en él. ¿Son consistentes estos atributos con la herencia? Evidentemente, no. Por esto, un jerarca de la inteligencia, de la milicia, de la Iglesia, no le sea más conspícuo que el hijo de un profesor no nace ya profesor, ni general el de un general, ni obispo el con sanguíneo del obispo que le sea más conspícuo.

El primogénito del rey, sin embargo, nace ya rey. Esta es la fuente legítima del poder en el poder por herencia. Puede ser ley propia de otros tiempos. ¿Lo es del nuestro, tan convulso, tan fecundo, tan exigente? ¿Del nuestro, uno de cuyos afanes es ver siempre uz en las alturas, y uno de cuyos torturas es no ver esta luz con el resplandor radiante que se anhela? Sabido, puro y energético es Maesaryk; mejor quisieran aún que fuese los checoslovacos; inteligente, austero y recto es Doumergue; más anhelarían aún que lo fuera los franceses. ¿Cómo los hombres de nuestros días, inaceptables en sus aptitudes de virtudes en el Poder, pueden avenirse a que subsista un derecho que en Rumanía, por ejemplo, eleva a la más insigne magistratura del Estado a un chiquillo de cinco años? «Guerra regida», al contemplar la cantidad de coronas y aun de testas coronadas que caían, llamó Nitti a la guerra europea. «Golpe muy rudo» ha escrito Guillermo Ferrero —ha dado la gran guerra al principio de herencia como fuente de poder legítimo. Con movido ya por las revoluciones, las guerras y las reformas políticas del siglo XIX, este principio ha quedado casi completamente destruido por las catástrofes dinásticas de 1917 y 1918, que afectaron a los Hoenzollern, los Habsburgos y los Romanoffs. En efecto, la ley de herencia, como una de las dos fuentes legítimas del Poder, va desapareciendo del mundo político. Todos los Estados de América, al independizarse y constituirse, se desentendieron ya de los príncipes de sangre real que les ofrecían las viejas dinastías europeas; uno y otros, los influidos por la civilización sajona y los caracterizados por su cultura hispánica, al ser soberanos dieron a sus Gobiernos respectivos una forma republicana. La ley de herencia no entró en América. Y va destruyéndose de Europa. Ven ya en su ruina de ella Francia, Rusia, Alemania, Suiza, Austria, Checoslovaquia... En Inglaterra, donde aún existe la Monarquía, el soberano es el Parlamento, y la Monarquía será respetada mientras el Parlamento sea respetado por ella.

Lo otra fuente de poder legítimo es la delegación.

La delegación es el poder que el pueblo libremente confiere a unos hombres para que administren el Municipio, para que legislen en el Parlamento, para que ocupen la jefatura del Estado. ¿No se advierte la superioridad de la delegación sobre la herencia? Podrán equivocarse al delegar uno, dos, cien, mil hombres; no se equivocan todos. Podrán algunos por ignorancia o por servicia, por ceguera o por ruindad, elegir a los peores; la mayoría convertirá la elección en selección, y serán los mejores los elegidos. Ejemplo de las virtudes de la delegación acaba de darlo Francia en las elecciones que acaban de celebrarse; lo ha dado Alemania, destacando, al terminar la guerra, las figuras de más clara visión de las posibilidades y responsabilidades de Alemania en Europa. La ley de herencia, por otra parte, confiere poderes permanentes e inamovibles; un rey imbécil, como Carlos II, o un rey malvado, como Fernando VII, o un rey sin voluntad, como Felipe V, sólo pueden dejar de ser reyes por la muerte o por la abdicación. El pueblo ha de lanzarse a una revolución si decide librarse de ellos. ¿Tiene la delegación de poderes este vicio? No. En la delegación los poderes son temporales y movibles. Y temporales y movibles en plazos que permitan la revocación de poderes antes que el daño, por recasar la delegación en persona no merecedora de ella, pudiera ser irreparable. Los defectos del Poder delegado son siempre más de las personas que delegan que de la persona que recibe la delegación. Más del elector que del elegido. En los pueblos donde el elector ha adquirido conciencia clara de su soberanía y ha sido respetado en ella, el Poder delegado se ha elevado a la categoría que han adquirido las democracias europeas.

¿Es perfecta ya la delegación, y en consecuencia, el Poder representativo? Evidentemente, no. No hay Poder perfecto, porque toda Constitución escrita, que ha de garantizar derechos y satisfacer necesidades colectivas, ha de pugnar con derechos y necesidades que surgen imperativamente pidiendo respeto o soluciones urgentes. No hay Poder perfecto. Pero la delegación es fuente más limpia y más lógica y más eficaz de poder que la herencia. «Los mejores regímenes» ha escrito el mismo Guillermo Ferrero —tienen terribles defectos. Es preciso conocer estos defectos para emendarlos o corregirlos; pero antes de llegar a una conclusión sobre la necesidad de destruirlos es prudente preguntarse si hay posibilidad de sustituirlos por otro mejor. Otro Gobierno mejor que el representativo, constituido por delegación, no ha sido anunciado ni estatuido todavía. Desde luego, no es el Gobierno constituido por herencia.

MARCELINO DOMINGO.

### El trigo más apropiado para la zona mediterránea

Si se trata de secano, es conveniente tener en este clima a trigos de vegetación lo más rápida posible, para que el período crítico de aquella se adelante en lo posible y su fran menos las plantas con los rigores del clima litoral en primavera; los «lejas», entre los trigos indígenas blandos, darán buen resultado en este caso, pues son al propio tiempo los más rústicos. En terrenos de mejor calidad, puede utilizarse el «Bascuñana», trigo indígena también, pero rojo y de barbas negras. Entre los trigos exóticos pudiera ensayarse el «Marquis» o el «Manitoba», a este respecto, el primero lo puede proporcionar

según creemos, la Granja Agrícola de Zamoza y la Administración de la Real Casa de Campo, y el segundo, la Administración de la finca «Ventosilla», de Aranda de Duero (Burgos).

Si se trata de regadío, el problema que hay que vencer es el del encamado, y entonces son recomendables entre los trigos indígenas el «Raspinegro» o «Andaluz» y el «Nan». Entre los exóticos pudiera dar buenos resultados el «Halif Inversable» (invocable pro), de la casa Vilmorin Andrieux, Qual de la Magisterie (París). También tenemos noticia de un trigo que da excelentes resultados en regadío en el litoral Mediterráneo, de nominado «Liverpool», que cultiva únicamente que separamos la Colonia San Pedro de Alcántara, en Marbella (Málaga); pueden dirigirse al director-gerente a esa dirección misma.

JOSE LUIS DE LA LOMA.  
Ingeniero agrónomo.

### Setenta y cinco millones de pesetas van a invertirse en la compra de todos los principales cines españoles

#### Ciento cincuenta locales en explotación y mil películas al año

De «El Noticiero de Zaragoza» recogemos la siguiente noticia:

«El capital español se decide valientemente por intervenir en el negocio de explotación de locales dedicados a la proyección de películas.

Es en Barcelona donde se ha constituido esta poderosa entidad, cuya finalidad está limitada a la compra de salas de espectáculos y a la explotación de las mismas por su propia cuenta y exclusivamente en el aspecto cinematográfico.

La nueva entidad empresarial se constituye con un capital de 75 millones de pesetas. Ya está escriturada notarialmente en Barcelona. Está representado el capital por 150.000 acciones de 500 pesetas. Se lanzan al mercado 55.500 denominadas preferentes, con un interés del 7 por 100.

La idea de la nueva gran empresa está orientada en la adquisición, en propiedad, de los principales locales para cines abiertos actualmente en España. Ya cuenta con algunos de ellos en Barcelona, siguiendo su gestión de compra en Girona, Sabadell, Móra, Villanueva y Geltrú y Sevilla.

Una vez desarrollado el negocio y puesto en plan perfectamente normal la gran empresa, se calcula en 150 salas de cines el número de las abarcadas en el nuevo gran negocio por la poderosa entidad.

Es una labor de organización muy extensa y compleja la empresa en el desenvolvimiento del negocio. Como paralelo a la compra y explotación de locales estará seguramente el de películas; se calcula en más de cien mil las 150 salas de cines de la propiedad de la expresada empresa.

Posiblemente el nuevo monopolio de cines quedará ultimado y organizado para acometer su gestión explotadora hacia finales del corriente año.

La escritura de constitución fué hecha en Barcelona ante notario con fecha 28 de julio del pasado, designándose Cinematográfica Nacional, Sociedad Anónima Cinesas.

## CONSEJOS DE MUJER

### «La técnica del amor»

Londres, 14. — Una distinguida dama, que desea quedar en el incógnito, acaba de publicar un libro, titulado «La técnica del amor», que está obteniendo un resonante triunfo entre las mujeres inglesas.

La autora de «La técnica del amor» aconseja a las muchachas que deseen conquistar el corazón de los hombres la adquisición de las siguientes cualidades: En primer lugar, toda mujer que desea ser amada debe adoptar modales tranquilos y distinguidos, estar siempre alegre, presentarse siempre aseada y tener talento para adular.

«Con estas cualidades y un poco de belleza, fama o salud, podréis conseguir que los hombres se fijen en vosotras y conquistar al que más os guste», escribe la autora de este interesante libro.

Aunque en «La técnica del amor» no se dice claramente a las mujeres deben buscar a los hombres de dinero, su autora escribe:

«Los hombres, si llegáis a interesarlos, os darán todo cuanto pidáis. Lo conveniente es, pues, pedir mucho.»

### El XXXV aniversario de la fundación de «El Pueblo», de Valencia

Ante un numerosísimo concurso, reunido en el café Colón, se celebró la fiesta conmemorativa del XXXV aniversario de la fundación de nuestro muy estimado colega el diario republicano que fundó el inolvidable Blasco Ibáñez en los tiempos heroicos de su juventud.

Se reunieron en fraternal banquete un millar de correligionarios, y aun fueron muchos más los que no pudieron asistir por no permitirlo la capacidad del local.

Se recibieron muchas adhesiones, de entidades republicanas de todo el Reino de Valencia y de correligionarios de toda España. Asistió el actor Sigfrido Blasco, hijo del gran novelista.

No se pronunció más discurso que el de don Félix Azzati que causó una emoción profunda en todos los oyentes. Los lectores de «El Pueblo» no han podido saborear el texto íntegro, por causas ajenas a la voluntad del orador y de los redactores.

En el número de «El Pueblo» en que se da cuenta de la conmemoración, se publica un interesante artículo, del que copiamos los siguientes párrafos:

«La conmemoración de la trigésima quinta anualidad del nacimiento de «El Pueblo» lleva a cabo con tan emotiva y magna sencillez, dice mucho a nuestro espíritu. Nos habla el acto que acabamos de presenciar, de aquellos tiempos gloriosos de lucha, en los cuales las multitudes enardecidas por la palabra y por la pluma mágica de su inolvidable fundador, sabían revestirse con los más lúcidos Stavros sentimentales y románticos, para rendir homenaje a una Valencia risueña, con toda su magnificencia civil, sin que este amor, empero, por la tierra original, se convirtiera jamás a años angostos y esquinados lindes geográficos. Diviase que era un estallido de fuego regional avivado con aires de universalidad. «El Pueblo» asomó a la vida, en unos momentos vacilantes del sentimiento valenciano. Sobre la ciudad con psicología moruna, pesaba el lastre de su ruralismo secular. Mientras Madrid y Barcelona, comenzaban a iniciar su desenvolvimiento al ritmo de una nueva vida, nuestro pueblo continuaba en ese quietismo que tanto apetece los bien avenidos con los privilegios sociales y aquellos a quienes molestan las vibraciones del alma oprimida que ansía volar y el alma mismo del cerebro que hierve en santas inquietudes en un noble afán de liberación.

Valencia en aquellos tiempos, no respondía a la importancia que las estadísticas le asignaban como urbe. Más que por las armas del talento había sido conquistada por las malas artes del caciquismo; el dominio del poder teocrático, irradiado del campo, imponía su feudo impunemente sobre sus estados urbanos; la Prensa, acomodaticia, circunscribía solamente a la causa de los poderosos, no proporcionaba un cobijo adecuado a los anhelos de los oprimidos que solos, desamparados, sin hallar jamás una mano que les defendiera, ni una voz que les revelase el camino emancipador, adentrándose por los cauces del saber, seguían su triste exodo a través de los tiempos sin que ante sus ojos febriles apareciese jamás la anhelada perspectiva de la victoria.

En estas circunstancias desdichadas; en tal estado de hermetismo ambiental, el soberano talento de Blasco Ibáñez, sacó a la calle «El Pueblo», que fué saludado con alborozo por muchos y con los naturales recelos por otros. Y aquel día, cuando asomaba a la luz con los balbucos de un recién nacido esta hoja que aquí permanece invicta, con aquella altivez de antaño, fué sin duda el momento inicial de una transformación de la fisonomía de Valencia, obra gigantesca y de una magnitud no asequible a las inteligencias de los mediocres y a las de los que no les alcanza la próspera virtud de la comprensión.

Fué «El Pueblo» desde sus comienzos, una escuela de ese mismo pueblo del cual asumió nombre y corazón; amparador abnegado de los perseguidos por todas las injusticias sociales e históricas; eriate indomable a cuyo empuje caían maltruchos todos los obstáculos forjados por la barbarie y la rutina; un bravo adalid, un cruzado infatigable y estolco de todas las buenas causas, que entró siempre en liza con la aportación del máximo y abnegado fervor, sin que le arredrasen sacrificios ni persecuciones sangrientas ni siquiera el filibusterismo y la criminal traición de quienes alentara con ternuras paternales. Es más; parece que en la adversidad, cual ocurre con los espíritus de los semidioses homéricos, se temple y fortalece nuestra alma, el alma de «El Pueblo».

«¿Cómo se hacía «El Pueblo» en aquellos tiempos? ¡Oh! Si algún día se escribiese un libro relatando con meticulosidad las vicisitudes que tuvo que sufrir no sólo entonces, sino en todas las épocas este periódico, sembraría conocer lo que supone una no interrumpida lección de energía e idealismo. Cuantos lo redactaban, se veían precisados a vivir en un continuo sobresalto; en buena lógica, aquellos compañeros de antaño, que más familiarizados estaban ya con la cárcel que con la mesa de la Redacción, debían alentar las apatencias culturales para llenar decorosamente las cuartillas, con el estudio de una táctica guerrera y acrobática para librar las ediciones del secuestro del juzgado de guardia que de ellas iba a incautarse a cada momento.

Cuántas y cuántas veces, ya de madrugada, mientras la famosa «Marinoní» iba vomitando con la relativa celeridad que sus fuerzas le permitían, los ejemplares de «El Pueblo» con sus acres y insatiadas campañas, los redactores, después de haber sometido los bollos a un laborioso sondeo, se reunían con Blasco para celebrar con un modesto desayuno el término de la penosa jornada. El buen «Rochet», espejo de lealtad, hombría de bien y consecuencia, amigo inseparable de Blasco y de todos los redactores, era el encargado de confeccionar el pobre menú.

—«Así está el armar, don Visent» —decía, exhibiendo ufano unas viandas.

—«¡El juez!» —clamaba de pronto una voz apocalíptica.

Súbitamente, rodaban por los suelos acetunadas, lonchas de jamón y cachos de queso, y se originaba la desbandada de aspirantes a comensales que, valiéndose de mil procedimientos demoníacos, corrían a poner en salvo por puertas ocultas y azóteas no el almuerzo, sino la edición, que poco después irrupción en las calles de la ciudad en pregón vociferante, estridente y triunfador:

—«¡El Pueblo!», con artículo de Blasco Ibáñez!...

Pasaron aquellos tiempos. Murió su glorioso fundador, aunque siempre su espíritu y su nombre han de seguir entre nosotros ordenándonos con el prestigio de su recuerdo inolvidable; y en estos momentos de emoción y de añoranza del hombre-guía que se nos fué; cuando y los amigos que se nos han agrupado hace unos momentos que hemos dejado más decididos y entusiastas que siempre en la prosecución de nuestro ideario civil, hacemos testimonio de nuestra fe liberal sentida con estremecimiento de carne y de alma.

«¡El Pueblo!» ¡Blasco Ibáñez! ¡Treinta y cinco años! Tres exclamaciones que constituyen un bello fragmento de valencianía viril, serena y luminosa a las que hay que añadir otra: ¡Félix Azzati! con la evocación de un memorable episodio, quizá el más oportuno que cuantos en tropel confuso afluyen esta noche a nuestra mente.

Aquel en que Blasco, con el alma nublada de amarguras, le estrechaba fortísimamente contra su pecho y con tíbidos emocionantes le decía:

—Azzati, hijo mío. Ven a mis brazos. Tú eres el único continuador de mi obra...

Y aquí está, con Azzati, la obra del Maestro. A tal señor, tal honor...

ENRIQUE MALBOYSO.

### Las lágrimas y los microbios

Las lágrimas contienen una substancia llamada «lysozyme», que mata de un modo fulminante a los microbios.

Una sola lágrima vertida en una probeta que contenga millones de microbios, los truye en un abrir y cerrar los ojos.

Lo más extraordinario es que la «lysozyme» no pierde nunca su virtud. Se puede repetir hasta el infinito el experimento con una sola lágrima con resultado invariable.

El descubrimiento de tan curiosa calidad se debe al médico doctor Alejandro Fleming, del hospital de Santa María de Londres.

Según ese sabio británico, se encuentran en todo el cuerpo humano trazas de «lysozyme» y esto explica que en el conjunto, nuestro organismo reaccione tan eficazmente contra el ataque constante de sus peores enemigos, los pequeños e invisibles microbios.

**Para Año Nuevo**

CALENDARIOS SEMANALES Y MENSUALES

\* ALMANAQUES \* DIETARIOS \*

AGENDAS \* BLOKS DE TODOS TAMAÑOS

\* \* CALENDARIO DE BUFET \* \*

Almanaque Bailly-Bailliere

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

# TRIANON

JUEVES DIA 22 NOVIEMBRE. SESION GRAN MODA a las 5 y 3/4 con SEXTETO  
El estreno más esperado y sensacional de la temporada

## BIGAMIA

La obra cumbre, más emocionante y sentimental, que ha filmado la excelente trágica predilecta del público menorqués, **MARIA JACOBINI**.

Nunca como en esta obra ha tenido ocasión la JACOBINI, de demostrar todas sus facultades, pues cada escena constituye un esfuerzo artístico imponderable, debido a la emotividad de las mismas.

MARIA JACOBINI encarna el papel de esposa amante que debe sacrificarse por el amor de su hijo, y este rol, que es preferido por ella, ha sido interpretado con tal maestría y sentimiento, que es imposible ver esta cinta sin emocionarse varias veces y sin que las lágrimas aomen a nuestros ojos.

**Precios:** Palcos platea, 1.50.—Palcos principales, 1.25.—Entrada y asiento, 0.50  
Entrada general, 0.40.—Media entrada, 0.20.  
Pronto: HOTEL IMPERIAL, la obra cumbre de POLA NEGRI.

## Crónica local y general

### Casino de Obreros de Unión Republicana

#### CASA DEL PUEBLO

Se participa a los señores socios de este Casino, que esta Sociedad juega el billete número

**27.571**

El despacho de participaciones del mismo estará a cargo del Conserje, del que podrán recogerlas, hasta el día 5 del próximo mes de diciembre.

Si resultasen sobranes, a las 9 de la noche de dicho día, se reparitarán entre los socios presentes que las soliciten.

Mahón 16 de noviembre de 1928.—El Presidente, Pedro Pons Sitjes.

#### De viaje

A bordo del vapor «Monte-Toro» salieron anoche para Barcelona treinta y un pasajeros, entre ellos los propietarios don Miguel Florit y don Juan de Vidal Sintas y su distinguida hermana.

También marcharon el Industrial nuestro amigo don Elías Obercle y señora y don Lorenzo Pons Seguí.

### Una aventura en el Metro

La película única en su género

**SOLO HOY en el VICTORIA**  
QUINTETO TARDE Y NOCHE

#### Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona: varias jaulas con 1.259 gallinas, 558 pollos, 40 conejos, 151 palomas, 6 canastos con huevos, 6 cajas con pescado, 51 con queso, 39 canastos con fruta fresca, calzado, alpargatas con planta de goma, muebles usados, barriles vacíos y otros efectos.

#### Reparación de baches

Se rellenan los baches de la Avenida de J. A. Clavé, conservándose así anual afirmando en buenas condiciones.

La misma reparación se hace en la calzada de la calle de Cifuentes.

#### FABRICA DE GAS

**C O K**  
Clase superior

#### Expedición deportiva

El domingo y el lunes próximos en el campo de San Carlos, o sea el de la Unión Sportiva, lucharán en pruebas semifinales de campeonato este último equipo de fútbol y el Constancia, de la ciudad de Inca, sub-campeón de Mallorca.

Según noticias, los jugadores mallorquines y excursionistas que les acompañen vendrán en un vapor fletado expresamente para tal expedición deportiva.

Mucho celebremos la noticia que nos de para ocasión para recordar con grata memoria dejaron después de su anterior visita a esta ciudad el club Inquense Constancia y sus amigos y acompañantes.

El apreciable don de gentes de aquellos de portistas, su llaneza, amabilidad y modestia, exentas de jactancias siempre ridículas, su buena educación y afable carácter dejaron aquí agradable impresión que perdura.

Como aun queda tiempo disponible para preparar un recibimiento digno de los visitantes y de los visitados llamamos con gran interés la atención acerca de la importancia que revierte el fletar un vapor expresamente para venir a Menorca en expedición de turismo y deportiva al propio tiempo; importancia que se exalta al considerar que los fletados son nuestros hermanos los mallorquines y no precisamente los de la rica ciudad de Palma, como todos los otros muy estimados, sino los de otra ciudad mallorquina, la de Inca, también importante y valiosa.

Convencidos de lo pertinente y razonable de estas indicaciones, las dirigimos al Ayuntamiento, al Ateneo Científico, a todas las autoridades y sociedades, así oficiales como particulares, y al pueblo en general.

Aquí de la consigna legendaria: nobleza obliga.

#### Revista de Menorca

Acaba de ver la luz el cuaderno IX de esta publicación del que hemos recibido un ejemplar que agradecemos. Corresponde al mes de Septiembre y contiene el sumario siguiente:

Timbre genílico minoricense de las tercetas y empresas nobiliarias que pintaron los antiguos menorquines en sus escudos y pavese... —Una reliquia de Nelson, en Barcelona. El hastón de campaña favorito del Gran Almirante: Santiago Masferrer.—Notas referentes al supuesto terreno sílvico de Menorca: Juan Ponsell.—Bibliografía.—Observaciones meteorológicas de agosto: Mauricio Hernández Ponsell.

#### Información militar

**RECLUTAMIENTO.**—Los días 22 y 25 del actual, dando principio a las once horas, tendrá lugar en la Caja de Mahón número 117 la concentración de reclutas, dispuesta, observándose para dicho acto y desfilo a Cuerpo los preceptos e instrucciones dictadas.

La recepción por los Cuerpos de esta guarnición de las reclutas que se les desfilen, se verificará el día 24, a las nueve, en el local que ocupa la Caja, y los primeros Jefes nombrarán las clases e individuos que coasideren conveniente para hacerse cargo de ellos y conducirlos a sus cuarteles.

Servicio de la plaza para hoy:  
Parada, Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lefuente.

Imaginaris. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaris. 3.º Oficial de Artillería.

#### FABRICA DE GAS

**C O K**  
Servicio a domicilio

#### Angelitos al cielo

Esta exclamación fervorosa profieren muchos creyentes cada vez que se trata de la muerte de niños de corta edad, y por lo mismo se habrá aplicado seguramente con motivo del fallecimiento ocurrido en Madrid de una niña que en brazos de su madre pereció víctima del hambre y del frío.

A propósito del asunto publica «El Sol» de Madrid un grabado satírico original del Insigne Bagaría en el que aparecen dos angelitos que en aquel momento penetran en el empujón. Los comentaristas se producen así:

—Un angelito más en el cielo.

—¡Cuántos mayorcitos deberían por el mismo motivo entrar en el infierno!

## BIGAMIA

por MARIA JACOBINI

#### Comisión Municipal Permanente

Esta noche, a las siete, se reunirá en el salón de la Casa Consistorial la Comisión Municipal Permanente, para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes.

#### La circulación

Está bien y es oportuno el bando que sobre circulación de bicicletas publica hoy la Alcaldía, como lo están las disposiciones contenidas en leyes, ordenanzas y reglamentos sobre circulación pedestre y rodada, diurna y nocturna.

Lo que importa empeño es que todo ello tenga exacto cumplimiento; no suceda como con la circulación a pie y los faros de los autos también reglamentados, aunque no siempre observadas las disposiciones. Como que a veces hasta parece que no hay fuerte empeño en hacerles obedecer y de ahí nuestras frecuentes recordatorias.

Porque es el caso que el tema circulación es hoy conjugado en toda España como se ven cuantos repasan la prensa. La persistencia en tratar del asunto es debida al convencimiento de que muchas de las desgracias en la vía pública las evitaría la bien entendida circulación, ya que son frecuentes los casos en que es culpable el propio peatón víctima del accidente, pues los hay que no saben andar por la calle, que van distraídos, que «baldan», sin contar los que por detenerse y observar las aceras hacen ir mal a todos los que por allí pasan, puesto que los tales corrillos son como una presa que retiene y desvía la corriente circulatoria.

#### FABRICA DE GAS

**C O K**  
Clase superior

Para alquilar.—Casa en la carretera de San Luis, con huerto. Informes: Isabel II, n.º 20, de 12 a 1 tarde.—Mahón.

#### Noticias marítimas

##### Vapores correos

Con el pasaje, la balsa y carga zarpó aró che para Barcelona el vapor «Monte Toro». Regresará mañana.

—Hoy al amanecer ha fondeado en el puerto de Ciudadela el vapor de este mismo nombre procedente de Palma.

La correspondencia dirigida a esta ciudad, se ha repartido esta mañana de doce a una.

##### Veleros

Ayer, al mediodía, llegó el rápido moto velero «Pons Martí», procedente de Barcelona, al mando del patrón don Miguel Mercadal. Invirtió en la travesía veinte horas. Trae completo cargo de mercancías.

—Para Palma ha salido también el rápido moto-velero «Jaime», de la Naviera Mallorquina. Se llevó un pico de carga y envases vacíos.



Regalo de participaciones de Navidad del n.º 44329  
Que tendrán premio a todos los compradores del rápido y fulgurante limpiametales  
**REFLEXOL**

Pida la lista de premios a CASA QUINTANA, calle Portal de Mar, núm. 6, y a las principales droguerías y ferreterías de Baleares.

### Alcaldía de Mahón Parque de Intendencia de Mahón

#### Circulación de bicicletas

Para su más exacto cumplimiento se publica a continuación los artículos 66 y 69 del «Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana», aprobado por Real Decreto de 17 de julio de 1928:

Art. 66. a) Para poder advertir y señalar su presencia llevarán las bicicletas un timbre, que los conductores harán sonar siempre que haya viandante o vehículo a los que alcancen.

b) Queda prohibido en esta clase de vehículos el empleo de bocinas u otros aparatos acústicos distintos de los timbres que previene el párrafo anterior.

Los contraventores a los preceptos anteriores serán castigados con la multa de 25 pesetas.

Art. 69. Durante las horas que, por lo dispuesto en el artículo 5.º, se hace obligatorio el alumbrado a toda clase de vehículos, las bicicletas y los aparatos o artefactos análogos deberán llevar encendidas, tanto en las vías interurbanas como dentro las poblaciones:

Una luz blanca situada en su parte anterior, que alumbrase hacia adelante.

Una luz roja en la parte posterior, que podrá ser reemplazada por un disco cuya superficie refleje con color rojo la que sobre el mismo se proyecte.

Toda infracción de los preceptos contenidos en los anteriores artículos del presente capítulo se castigarán con multa de cinco pesetas.

A partir del 1 de enero de 1929 se impondrán a los infractores de los preceptos que quedan transcritos las multas que previenen los artículos anteriores.

Mahón 20 noviembre de 1928.—El Alcalde, Antonio Victory.

### LIQUIDACION

De toda la maquinaria y enseres procedentes de un Obrador de Confitería. Se venderá en buenas condiciones. Tarde de 4 a 5, Carlos III, 16.—Mahón.

### VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintas - Carlos III 10

### SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 21. A las 5 y 3/4 y 9 y 1/2. SESION DE GALA con QUINTETO tarde y noche, PARA PRESENTAR LA OBRA CUMBRE DE LOS MIERCOLES, LA GRAN SUPER COMEDIA DE LUJO

### Una aventura en el Metro

La película de la técnica maravillosa. El lujo más refinado preside en todas sus escenas. El más original asunto. El interés y la intriga se manifiestan desde el primer momento. Situaciones cómicas del más refinado gusto. Creación de MONTE BLUJE.

Tarde: But. 0.40. Palcos 1.00. General 0.50. Noche: But. 55. Pal. 1.00. Gral. 0.50. Sábado: LA JUVENTUD TIENE SUS DERECHOS.

### CASINO DEL CONSEY

Sábado día 24 noviembre: SESION DE GRAN MODA a las 9 y media. Con TERCETO ESTRENO de la sobria concepción dramática de gran presentación a todo lujo.

### Tres horas de una vida

Maravillosa superproducción FIST NATIONAL, donde en medio de un lujo asombroso se exalta de forma magnífica el verdadero AMOR DE MADRE. Creación de la reina de la elegancia CORINNE GRIFITH, secundada por IONN BOWERS y PAUL ELLIS.

La película que verán todas las madres. La película que educa a todos los hijos

Sábado y domingo tarde: Pra. 50. Gral. 35. Med. 20. Noche: Pra. 55. Gral. 30. Med. 20. La semana próxima: EL DIAMANTE DEL ZAR. La cinta que cantivará a todo Mahón

## TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 22 NOVIEMBRE DE 1928

5 45 tarde y 9 50 noche con quinteto la primera y piano la segunda

La hermosa producción de las Seleccionas Gaumont—Diamante Azul

### ¡Cuidado con el Teléfono!

Interpretada por la encantadora estrella **CARMEN BONI** creadora de la protagonista de CHICO O CHICA?

Tarde: Plateas y principales 1.50. Segundos 1.00. Butacas 0.50. Entrada 0.55. Media 0.20. Noche: Plateas y principales 1.00. Segundos 0.50. Entradas 0.30.

Próximo domingo.—La lujosa obra no estrenada aun en España **LA VIRGEN LOCA.**

### CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO DIA 24 DE NOVIEMBRE DE 1928. Noche a las 9 y media

#### SESION DE GRAN MODA CON ORQUESTA

La magnífica e interesantísima superproducción dramática de la famosa marca LUNIVERSAL PICTURES

## BURLA BURLANDO

por los célebres artistas KENNET HARLAN y BETTY COMPSON.

Precios: Palcos, 1.25. Butacas 0.40. General, 0.50. Medias, 0.10.

DOMINGO DIA 25. DOS SESIONES CON ORQUESTA. A las 6 y 9 y media

EN BREVE: «La última jugada», «El Aguila solitaria», «La Cruz de la Humanidad»,



# TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

## Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

## L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES  
Fernando, 39. \* BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.

La mejor marca

**S A I**

Exactitud de peso, afinación perfecta



## Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca  
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:

50 céntimos

OBRA QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Número	Obra	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gedeón. T. I.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1029-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo	1
1046-1047	Valcárcel e Dedicadas de la fortuna. I	1

SEDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547/

MADRID

## MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboios dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325